Published Online March 2025 in Hans. https://www.hanspub.org/journal/ecl https://doi.org/10.12677/ecl.2025.143700

数字传播时代乡村记忆的建构景观与 路径

——以黔东南州榕江县的"村超"赛事为例

赵玉莲

贵州大学传媒学院,贵州 贵阳

收稿日期: 2025年1月26日: 录用日期: 2025年2月14日: 发布日期: 2025年3月11日

摘要

贵州"村超"自2023年5月以来火爆出圈,以"民族文化 + 体育竞技 + 新媒体营销"模式发掘了乡村文化传播的新形式,助力贵州省黔东南州榕江县的乡村振兴发展。本论文以贵州榕江县"村超"赛事为例,分析在数字传播时代,榕江县"村超"赛事的文化营造作为数字人文项目如何建构乡村记忆的景观与路径。研究发现: "村超"作为数字传播时代的乡村记忆,营造的数字人文是社会记忆再生产的新景观,其形式再生产、内容再生产和意义再生产都适用于"村超"的破圈传播。同时,"村超"的文化营造需面向数字人文的建构观,即从主体逻辑、数据逻辑和技术逻辑分析记忆主体的多元化、记忆客体的多样化和记忆中介的数字化来建构数字时代的乡村文化。

关键词

村超,乡村文化,数字记忆,数字人文,景观

The Construction Landscape and Path of Rural Memory in the Era of Digital Communication

—A Case Study of "Village Super League" Competition in Rongjiang County, Qiandongnan Prefecture

Yulian Zhao

School of Communication, Guizhou University, Guiyang Guizhou

Received: Jan. 26th, 2025; accepted: Feb. 14th, 2025; published: Mar. 11th, 2025

文章引用: 赵玉莲. 数字传播时代乡村记忆的建构景观与路径[J]. 电子商务评论, 2025, 14(3): 220-230. POI: 10.12677/ecl.2025.143700

Abstract

"Village Super League" in Guizhou has been popular since May 2023, exploring new forms of rural cultural communication with the model of "national culture + sports competition + new media marketing", and helping the rural revitalization and development of Rongjiang County, southeast Guizhou Province. This paper takes the "Village Super League" competition in Rongjiang County, Guizhou as an example to analyze how the cultural construction of the "Village Super League" competition in Rongjiang County, as a digital humanistic project, constructs the landscape and path of rural memory in the era of digital communication. The research finds that "Village Super League" is the rural memory in the era of digital communication, and the digital humanity created is a new landscape of social memory reproduction, and its form reproduction, content reproduction and meaning reproduction are all suitable for the broken circle communication of "Village Super League". At the same time, the culture construction of "Village Super League" needs to be oriented towards the construction concept of digital humanity, that is, from the subject logic, data logic and technical logic to analyze the diversification of memory subjects, the diversification of memory objects and the digitalization of memory intermediaries to construct rural culture in the digital age.

Keywords

Village Super League, Rural Culture, Digital Memory, Digital Humanities, Landscape

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

2023年5月13日,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县所举办的"和美乡村足球超级联赛"开赛,"村超"由榕江县三宝侗寨的"和美乡村足球超级联赛"缩略而成,是网友们对其亲切的称呼。同年,"村超"登上中央广播电视总台12月23日发布的2023年度乡村振兴十大新闻之一。诸如以"村"字打头的农村体育赛事热度爆棚,"村 BA""村超""村排""村兵"等"村味"体育活动有力推动文体旅农商协同共进,为乡村振兴增添了强劲的文化动力。

因此,与"村超"赛事有关的相关理论与实践经验急需总结,本文主要探究贵州榕江县"村超"赛事在数字传播时代下,其文化营造作为数字人文项目对乡村记忆建构的具体情况,旨在揭示"村超"这种新兴乡村文化传播模式如何通过数字人文手段塑造乡村记忆的景观与路径。具体而言,本文主要提出以下问题:榕江县"村超"的文化营造作为乡村记忆在数字传播时代是否发生嬗变?是否搭乘数字传播时代的"顺风车"建构数字记忆,形成数字人文项目建构乡村记忆的新景观?"村超"的文化营造具有哪些借鉴意义的方法或路径?

此外,本研究的意义一方面在于将贵州"村超"这一热门且具有独特性的乡村体育文化现象置于数字人文与乡村记忆建构的交叉视角下进行研究,打破了以往单一从体育赛事或乡村文化传播角度的研究局限,为理解"村超"现象提供了多维度视角。另一方面剖析"村超"赛事文化营造中数字人文的社会记忆再生产功能,主要考察形式、内容和意义再生产以及其承载的功能,并从主体逻辑、数据逻辑和技术逻辑探讨乡村记忆的建构路径,有着现实意义。

2. 文献综述: 乡村记忆内涵与外延

2.1. 乡村记忆的内涵

作为学术界公认的"集体记忆"提出者,莫里斯·哈布瓦赫认为集体记忆是同一群体对过往事件认知的集体建构[1]。在集体记忆的基础上,学者保罗·康纳顿提出"社会记忆"概念,其表明社会记忆是某一群体因共同历史、经历或文化背景构建起的有形或无形关联,该关联助力群体成员共享过往经验,于当下社会实践达成共识[2]。在此之后,阿斯曼夫妇提出的"文化记忆",不仅继承了集体记忆的精髓,更是对前者的补充。接着丹尼斯·沃尔德从地理学层面剖析乡村记忆,提出乡村记忆由不同地域空间尺度的记忆主体塑造而成,是乡村主客体在特定时空条件下地理作用进程的结晶,是长期历史生产与生活实践里人地相互作用所产生的情感与价值感知[3]。

乡村记忆是指在村落起源、变迁和发展过程中,借助各类地理媒介、符号以及载体所蕴含的记忆,其既着重于主体对乡村空间的田园景色、历史建筑、文化遗产、民俗风情等自然与人文地理历史记忆,也关注记忆产生期间社会环境要素的作用以及空间映射[4]。语言和景观等地域要素承载的乡村记忆构成了地方传统文化的重要基石,是地方特色知识的独特表达方式,也是本土文化参与全球文化交流的基础。乡村记忆既增进本地群体的文化归属感,又为本土文化走向世界开辟了珍贵的资源渠道,乡村记忆并非仅从地域视角出发,也是全球视野下多元文化元素交融汇聚的集成呈现。

当前学术界对乡村记忆的研究主题涉及档案学、文物与博物馆学、管理学、社会学等诸多学科,其中档案学是乡村记忆研究的主力学科。而在众多关于记忆的研究领域中,关于新媒介如何影响乡村记忆的研究尚有空白,有关乡村记忆的研究仍停留在线下物质层面的记忆回归上。

2.2. 数字传播时代的乡村记忆

正如邵鹏学者所言,数字记忆已成为大势所趋。随着新兴媒介在乡村地区的全面普及,乡村记忆的接续与传承应同时注重线上线下两个层面,因此,探寻新媒介与乡村记忆之间的互动关系显得尤为重要。

在数字时代,乡村记忆既包括在互联网上产生的新记忆,也涵盖了通过数字化手段转化和保存的传统乡村记忆。通过现代信息技术的优势,乡村记忆得以被数字化保存、可视化表达,并借助网络平台进行集成、展示与广泛传播。记忆主体要将存储在大脑中的记忆信息表达出来,必须借助记忆中介(即各类记忆媒介),如语言、器物、动作、文字、图像、录音等外在工具。作为社会记忆的一种,数字时代科学技术的发展不仅直接影响乡村记忆的存在形态和表现方式,也直接关涉到我们以什么样的方式和途径传承建构乡村记忆。

数字化促使个体的感知、记忆、经验与知识等信息迅速且大量地汇集于互联网空间。集体智慧同集体记忆在互联网中相互交融,持续为这一宏大的全球信息网络增添崭新的信息、能量与活力。由此,互联网演变成一个具备海量数据的存储与记忆核心,能够主动、高效地收集、处理、加工、分析和传播信息,进而成为一个具有思考能力和创造力的信息主体。全球信息库和知识库成为每位地球居民可以随时访问、检索、提取和使用的"随身宝藏"[5]。在数字化生存的时代,记忆的共享与传播加强了个人与集体之间的联系,个人的数字体验总是凝聚着同一时期社会共同的记忆,体现了现代信息技术与社会记忆建构的有机结合。

目前,围绕"村超"个案的研究层出不穷,多数立足于乡村体育赛事和乡村振兴的角度展开。但从数字传播时代乡村记忆的建构角度出发的论文较少,从数字传播时代的乡村记忆的建构视角围绕"村超"全网火爆出圈进行的研究暂时缺位。

3. "村超"作为数字传播时代的乡村记忆

"村超"作为数字时代的乡村记忆,依托数字传播技术带来的时空压缩效应能够突破地域限制,与

各文化进行双向互动。榕江县的"村超"赛事作为一种地方性表达,凭借记忆,乡村的物理空间得以转变为蕴含情感价值之所。在数字化浪潮中,各地乡村文化突破时空的藩篱,在更广阔的范围里展开全面的沟通、交流与互动。

3.1. 作为传统乡村记忆的"村超":语言、行为和景观

当前学术界对乡村记忆的研究主要涵盖语言、行为与景观这三个维度,一是以口头语言为主要媒介 实现记忆传承与扩散;二是以人类行为为核心载体的记忆展演,三是以景观建筑为主要符号的记忆承载。 接下来将从这三个方面对"村超"展开论述。

首先,以口头语言为主要媒介实现记忆传承与扩散。通过口头讲述历史故事、俗语谚语这类内容,彰显出地方的人文特色,承载着地方记忆。"村超"赛场上唱响的侗族大歌展现了榕江县的侗族文化,承载着黔东南州的侗族记忆;同时赛场上苗家阿妹的苗语解说传承扩散了榕江县的苗族文化;再加上英文的解说为国际观众接触"村超"提供了语言的接近性,打破语言建构的巴别塔,使得"村超"进行全球化传播。

其次,以人类行为为主要载体的记忆展演。仪式作为一种操演语言,属于人们在地理环境中的行为 呈现方式。相较于静态的记忆载体,以活态传承为核心的仪式活动在记忆保存与传承上更具弹性与深度。 在活态传承进程中,人作为主体的行为表现展示了历史,借助体化实践,过往记忆持续被激活,进而对 记忆的构建发挥作用。"村超"赛事由村民自主组织,球员由村民组成,比赛有村趣,奖品有村味,将侗 族文化、非遗民俗和足球精神融合在一起。"村超"同时作为一种文化仪式,当地的少数民族同胞们换 上民族盛装,轮番登台表演侗族琵琶歌、水族芦笙铜鼓舞、瑶族春杵舞、苗族芦笙舞等颇具民族风情的 歌舞和演奏特色乐器。通过体化实践,过去的民族文化不断被回忆,在数字传播时代展演出新的乡村记 忆。

最后,以景观建筑为主要符号的记忆承载。"村超"足球场的物理空间从过去的村民生产生活空间逐渐转变为以提供城市居民旅游和休闲为主的消费空间,既凝聚着榕江县的情感与记忆,又彰显出苗族侗族典型的符号表征,在融入外界想象的同时也成为创建和延续地方认同的载体,踊跃投身于全球交流之中。为迎合客源市场需求和改善村民居住环境,榕江县三宝侗寨的物理空间从过去的村民生产生活空间逐渐转变为以提供城市居民旅游和休闲为主的消费空间,乡村景区化带动榕江县的经济发展,提高村民收入。

3.2. 数字传播时代"村超"的乡村记忆表征: 培育中华民族共同体意识

目前,"村超"等乡村体育赛事已成为增强中华民族共同体意识的重要平台。对于乡村地区而言, 承办体育赛事,搭乘数字媒体,将丰富多彩的民族文化融入现代生活,使体育赛事成为"共享共乐"的 民族交往交流交融活动,是推动乡村振兴的重要动力。参与民族传统体育项目的比赛有助于促进民族之 间的沟通与互动,"村超"在促进民族交往交流交融方面有显著成效。在"村超"赛场上,所有参与者不 分地域与民族,共同培育中华民族共同体意识。

3.2.1. 乡村文化"交往化"

"村超"赛事期间,不同民族基于物质交换和基本合作进行日常互动与交流,初步形成民族交往阶段。在乡村旅游和大众传媒的引导下,去榕江县看一场球,或者亲身踢一场球,尝尝当地的卷粉、牛瘪、酸汤鱼等特色美食,再顺便游览和感受一下苗寨、侗寨风情,成了去"村超"的"标配",是游客们感受乡村文化、非遗民俗、足球精神的仪式活动。杀猪的、教书的、干工地的、卖卤菜的、做卷粉的……来自各行各业的业余球员组成一支支球队汇聚榕江县,呈出一场场全民运动、全员参与的比赛。"民间、草

根"是"村超"的标签,也是它最大的魅力所在。

3.2.2. 乡村文化意象"交流化"

随着交往的深入,民族间的交流内容更加丰富,形式更加多样。包含着文化、思想、艺术等,交流频次高,是较高水平的文化空间层次,深入到民族交流阶段。"村超"参赛的球队也会将民族服饰元素融入队服设计,在比赛服上加入苗族的刺绣花纹,或是侗族的彩色织锦图案。在赛前热身和入场仪式环节,球员们展示带有民族文化元素的队服,成为了民族文化交流的流动窗口。球员们来自不同民族,互相交流队服上民族元素的来源和意义。这种交流增进了不同民族球员之间对彼此民族文化的认知。球员们的奖品大多是当地特产,第一名队伍的奖品是本地小黄牛、第二名小香猪、第三名小香羊、第四名本地鹅,价格不高,却充满了原汁原味的乡土气息,苗族、侗族等少数民族的意象混合化促进足球文化与榕江县的苗族、侗族文化相互交融,促进民族间的交往交流交融。

3.2.3. 乡村文化"交融化"

在民族交流的基础上,各民族通过频繁的相互接触、深入了解、彼此学习以及逐步认同,其民族特征渐渐走向趋同,进而构建起更具包容性的民族共同体。一方面表现在物理空间的交融,榕江县位于贵州省东南部,属珠江、长江两大水系分水岭,位于湘黔桂三生(自治州)结合部中心地带,素有"黔省东南锁钥,苗疆第一要区"的美誉。榕江少数民族众多,苗族侗族水族等 16 个少数民族在这里繁衍生息,占总人口的 83.9% [6]。侗族大歌、芦笙歌舞、民族舞蹈、摆王木鼓舞、齐跳多耶等在同一个广场共舞,在长期相互切磋中实现融合,形成共同的文化磁场。另一方面表现在文化空间上,赛场上啦啦队的表演也融合了民族文化。啦啦队成员将民族舞蹈动作与现代啦啦操动作相结合,把苗族舞蹈中的旋转动作和跳跃动作融入到加油助威的啦啦操中,同时配上具有民族特色的音乐节奏。这种创新的表演形式不仅为比赛增添了活力,还促进了民族文化在现代体育活动中的传播。不同民族的啦啦队成员在排练和表演过程中相互学习动作和节奏,加强了民族文化之间的交流与融合。

随着三个阶段的由浅至深,从初级到高级的依次递进,伴随着物理空间的交融,承载榕江县乡村性的文化空间也发生着变迁。为推进民族交往交流交融培育中华民族共同体意识,榕江县的原生民族文化在具体场域中开始交往交流交融,体现了乡村文化的真正内涵,巩固了当地村民们原有的文化记忆,增强了村民们的文化认同感。

3.3. 数字时代乡村记忆的嬗变: "文体旅农商"多产业协同发展

作为榕江县民族文化的载体承载着地方乡村文化记忆,"村超"以"村 + N"模式强势出圈,打造"村 + N"的乡村文化文旅品牌 IP,是榕江县三宝侗寨少数民族文化的具象化表达。榕江县"村超"的文化营造依托数字载体,作为数字时代的数字人文项目,打造了专属于地方的"文体旅农商"的多产业协同发展,具体表现为把"体育 + N"落到实处,即着力打造"民族文化 + 体育 + 旅游 + 农业 + 商业"的协同发展。贵州"村超"的破圈传播依托于数字时代专业化、沉浸式的传播矩阵,主流媒体和地方媒体协同合力打造的"同心圆"传播模式,助力"村超"成为现象级传播的乡村文化。多渠道、全方位、沉浸式地传播造就乡村地方民族文化,构建榕江县三宝侗寨的文化景观,延伸了"村超"作为数字时代乡村记忆的内涵和外延,促进了地方文旅品牌打造与赛事 IP 提质增效。

贵州榕江县"村超"的文化营造作为数字人文,利用数字经济赋能体育赛事,并与各行业深度融合,着重打造以"文体旅农商"为核心的赛事融合发展格局。借助体育赛事集聚优势打破政策与行业壁垒,加速资源开放共享,并借机盘活闲置低效的旅游、餐饮、住宿、农产品等项目资源。贵州"村超"巧妙地将农产品展销和足球赛事举办协同发展,以农特产品的乡土气息赋能地方文体产业,打造独具特色的"体

育 + 经济"的品牌 IP。通过多产业协同发展,共同推进美丽乡村生态文明建设。贵州榕江借助"村超"的势头,联动沿线的台江"村 BA"、肇兴千户侗寨、雷山郎德苗寨等多个具有影响力的生态旅游区,还原自然生态秘境与独特地域文化,提升贵州乡村的知名度与吸引力。同时,注重提升赛事服务质量,为游客提供多元化优质服务,增强游客的体验感和幸福感;进一步优化县城及周边的服务产业,促进餐饮、住宿、旅游、交通等服务产业发展,全力打造"吃好""玩好""住好"的优质旅游服务。

4. 构筑数字人文景观: 数字传播时代乡村记忆的新景观

景观社会理论由居伊·德波等人提出,"景观是以影像为中介的人们之间的社会关系,是已经物化了的世界观,正如物与物的交换才能称之为社会,景观与景观之间通过大众媒介的广泛传播才完成了众多景观与景观之间的交换,从而形成景观社会[7]。"景观社会是"村超"破圈传播的重要背景条件,也为探讨"村超"的现象级传播提供了适宜的理论研究视角。

4.1. 展演民族精神生活的新景观

在数字传播环境下,因中介化的特性致使传播权力下移,新的景观社会应运而生,在数字传播时代的景观社会中,人们观看景观、交换景观的权力更趋自由,促进了"村超"的火爆出圈,三宝侗寨历史底蕴丰富的建筑和苗族侗族多元的非遗民俗正是榕江一直在寻找的适合当地优势的景观。

乡村文化借力数字化中介手段从两方面展演数字时代的民族精神文化生活。首先,从融合性维度来看,智能移动终端可将视频、图片、文字等传统媒体的特性加以整合,令观察者能更便捷地感知景观。"村超"赛事构建起较为完备的短视频营销体系,近年来榕江践行"让手机变成新农具,让数据变成新农资,让直播变成新农活"的"新三变"策略,让新媒体赋能乡村振兴。为了让整体的传播营销更加市场化、专业化,县里特地成立了"村超新媒体专班",专人专岗,特事特办。其次,在交互性方面。在景观环境里,表演者与观察者处于能够相互交流的情境之中,具备交互性。这是由于表演者期望得到观察者的回应,并依据观察者的反馈对自身表演形式予以调整。这种互动让景观社会的景观化特征愈发显著,甚至会催生出次景观现象。

"村超"用"神秘多彩民族文化 + 全民足球氛围 + 新媒体运营",立足"群众主体、群众主创、群众主推、群众主接",激发以人为核心的乡村振兴,先努力制作正能量的短视频内容让榕江出圈,再探索如何带领榕江人民步入创业致富之路。

4.2. "村超"营造的数字人文是社会记忆再生产的新景观

数字时代推动了急邃的价值颠覆和知识重组,促发了迷幻的自我革新和学科想象,重塑了全新的消费景观和社会图景,也催生了绝伦的学科新象呱呱坠地。"数字人文"应运而生,作为人文计算概念的升级,"数字人文"于 2001 年被正式提出,成为一种遍及全球且"超越历史、跨越媒介"的知识生产与集呈的新方式[8]。国内较早研究"数字人文"问题的武汉大学王晓光教授,在演讲中对"数字人文"的发展历程进行了回顾,阐释了数字人文如何逐渐取代人文计算。朱本军和聂华指出,数字人文的内容主要集中在四个层次:一是人文数据库或数据集的建设。二是人文数字工具的开发使用。三是创新人文研究方法和研究范式,四是人文领域的创造性破坏与建设[9]。"数字人文"是指围绕人文社会科学领域特定的研究对象、知识本体的数字化保存和应用所进行的相关信息资源的采集、加工、组织、服务、研究、教育等活动的总称[10]。

社会记忆再生产理论源起于马克思的再生产理论。该理论运用动态、辩证、连续且立体的视角剖析社会记忆现象,聚焦社会记忆发展的全过程与全景观,涵盖内容的再生产、形式的再生产和意义的再生产。

4.2.1. 形式再生产

数字人文借助技术助力,能够达成对口头传承、体化实践、刻写实践、文献记录、文物遗迹等记忆 形式的拆解与重塑、转换与融汇,把固态且已有的记忆样态转变为流动的数字化形式。原本实体或模拟 形态的记忆资源也可轻松转化成数字内容,实现长期存储、灵活开发以及永续运用,该记忆模式的调适 与变动让记忆资源逐步趋向信息化与数据化。在"村超"赛场上唱响的侗族大歌经过短视频传播体现了 榕江县当地的侗族文化,储存着黔东南州的侗族记忆,把已有的民族语言转化为数字化的二进制符号, 令文本、影像、声音在时空序列中相互交融,将乡村民族文化的历史画卷徐徐铺陈。把数字技术运用到 记忆实践环节,催生出诸多形式各异的原生数字资源内容,村民们在互联网上二次创作关于"村超"赛 事的数字记忆,将记忆形式开始重构、转化与融合形成数字传播时代记忆再生产的新景观。

4.2.2. 内容再生产

数字人文实现了对社会记忆的发掘、编码、重构、强化与改写操作,这是一个梳理过往、固化记忆、消除含糊、娓娓道来的过程,在从审视其形态到辨析其内涵期间,能够催生出带有情境性与移情作用的叙事力量。"记忆的构成"从静态意义上来看,主要包括"主体、客体与中介",即谁、回忆什么以及如何回忆,"村超"赛事的火爆出圈使得全球通过体育活动回忆着黔东南的乡村文化,这种构成在历史进化的动态过程中不断被重塑。从记忆的客体-内容再生产而言,"村超"所展现出的黔东南乡村文化元素成为了核心素材。古老的村寨建筑风貌,如鼓楼、风雨桥的形象,借助赛事宣传、赛场布置以及网络传播等途径,被转化为具有代表性的视觉符号,深深印刻在人们的记忆中,不断衍生出关于黔东南乡村空间布局与建筑智慧的新认知。传统的民俗节庆活动,如苗族的姊妹节、侗族的萨玛节等,它们的仪式、习俗与"村超"的热闹氛围相互映照,在记忆内容中被重新加工,成为全球瞩目的独特文化亮点,激发着更多人对其背后所蕴含的家族观念、社群关系以及宗教信仰等深层次内涵的探究欲望。而且,乡村中代代相传的手工艺记忆,如苗族的银饰锻造、侗族的织锦技艺等,也因"村超"而有了新的展示平台,其精美的制品成为赛事周边的特色纪念品,在人们把玩、欣赏、购买的过程中,手工艺的记忆从单纯的技艺传承转变为一种融合了文化价值、审美趣味与情感寄托的综合性记忆内容,不断丰富着"村超"所承载的黔东南乡村文化记忆的内涵与外延,进一步推动着这种记忆在更广泛群体中的传承与创新的再生产。

4.2.3. 意义再生产

意义再生产是数字人文的出发点与落脚点。一方面,数字人文借由追溯历史场景,能够拓展历史记忆的维度、提升历史记忆的可信度、梳理历史记忆的演进脉络。榕江乡村足球赛有着久远的历史,在 20 世纪 90 年代,村民们在河边草地开展足球竞赛。一群热爱足球的村民耗费两三个月平整土地,清除杂草,砍下树枝制成球门,并用石灰粉绘制场地线,自制出简易的露天足球场。河边足球场见证了早期数届"村超"。在最为热闹时,有 15 支球队参赛,赛场周边满是观众。自 20 世纪 90 年代起,此类足球赛从未中断,浓厚的足球氛围深植于榕江人的记忆之中。另一方面,数字人文能够运用多种形式展现文化魅力、唤起文化记忆、提升文化自信。其对民俗乡规的呈现、对地理风貌的描绘,均在重塑社会交往情境,强化集体记忆。"村超"成为凝聚地方文化认同的核心事件。无论是榕江本地的侗族、苗族还是其他民族,都能在"村超"中找到家乡文化的归属感,在赛事的组织、参与过程中强化了对本地文化的认知。当地居民在准备特色美食摊位时,会深入挖掘和展示本民族美食文化的精髓,像侗族的腌鱼、腌肉等传统美食制作工艺在这个过程中被重新重视,并且成为代表地方文化的符号。

4.3. 数字人文的社会记忆再生产功能

4.3.1. 数字化的记忆存储功能

原本呈实体或模拟形态的记忆资源可顺利转化为数字内容,实现长期保存、灵活开发与永续运用,

此类记忆模式的转变促使记忆资源渐趋信息化与数据化。"村超"的文化营造项目中数据资源库、研究工具、研究平台等构筑了一个赛博空间,其中涵盖的"地缘性的具体事物",如数字化的建筑、足球场、纪念馆,以及"抽象或思想性的事物",如数据化的标志、口号、"村超球王"都成为记忆的栖息之地。为固态的记忆载体,如三宝侗寨的足球场、动态的仪式活动等提供数字化储存,记忆主体通过固态的体化实践或刻写实践承载乡村记忆的符号意义。

4.3.2. 可视化视觉影像展演乡村记忆

数字人文借助可视化与叙事化手段展现具备视觉意义的记忆符号,营造独具创意的多维度感官体验,其中隐匿着由影像所引发的情感与价值层面的视觉隐喻,构建起影像所表述的社会关联与交往模式。伴随数字人文不断朝多媒体产品等中介化事物延伸拓展,在记忆资源的数字保存、文本编码、数据汇聚、知识探寻、信息可视化等领域得以应用,数字人文项目在可视化呈现方面已炉火纯青。"村超"的文化营造中,描摹、可视化了"村超"赛事的参赛人员、比分情况、赛事奖品等多方面的人文脉络,展示出"村超"赛事破圈的全过程和催生数字人文的新景观,"可视"是数字人文记忆展演功能的直接表达。

4.3.3. 数字人文的记忆想象功能

数字人文偏向想象,它重现了消逝的历史景象,清理和祛魅庞杂晦暗的历史记忆。数字人文的诗化、神化、艺术化之途为社会记忆插上想象的翅膀,进而构建起信息时代新的"想象共同体"。《2019 数字人文宣言》宣告,数字人文赋予人们过去难以想象的空间,让人类拥抱闻所未闻的机运。为推进民族交往交流交融实现乡村振兴,充分融合民族文化和非遗文化,榕江县的原生民族文化在具体场域中开始交往交流交融,体现了乡村文化的真正内涵,巩固了当地村民们的原有文化记忆,增强了村民们的文化认同感,构建榕江县民族想象的共同体。

5. 数字传播时代乡村记忆的建构路径

在现代化发展、传统乡村面临巨大转变的背景下,为保护并长久留存乡村记忆,需开展诸多乡村记忆保护措施。本文主要以周耀林和刘晗两位学者提出的三种建构路径为理论依据[8],阐述"村超"作为数字时代乡村记忆的建构路径。

5.1. 主体逻辑建构的维度: 重返在场的记忆主体多元化

从记忆的主体而言,书写时代的刻写实践使得记忆脱离主体的身体而存在,在数字时代身体却依托技术而重获"身体在场",以"数字身体"存在于记忆空间。这样一种崭新的在场传播方式,必然改变着人对自身、他者与世界关系的理解,孕育着新的交往方式与行动可能,从而影响着人们记忆的内容,并通过数字技术的处理使各种记忆元素之间建立关联与联想,使得记忆的内容"丰富又活泼"。记忆主体从在场的群众参与机制到政府主导的"一元"模式,再发展为组织机构间的"多元协作",最后旨在凸出全民参与,形成网状式建构方法,实现"村超"记忆建构从在场到离场再重返在场的记忆主体多元化。

首先,在"村超"的叙事中,记忆主体从在场的群众参与机制展现出独特而多元的内涵与魅力。当一场"村超"赛事开启,在场的群众便以最直接、最鲜活的方式融入其中,成为记忆构建的核心力量,观众们在比赛的紧张时刻发出阵阵呐喊与欢呼,这种情感的交互成为记忆的生动注脚。在场的群众参与机制还体现在文化展示环节。中场休息时展示的民族舞蹈邀请在场的观众们加入其中,在这个过程中,群众不仅是文化的观赏者,更是文化传播与记忆传承的参与者,通过自身的体验向更多人传递着这些文化记忆。围绕"村超"的美食体验也是群众参与记忆构建的重要部分。在场的群众们品尝美食的过程与"村超"的热烈氛围交融,成为独特的记忆元素,通过在场群众的味蕾与情感,编织进关于"村超"的集体记

忆网络之中,从而使得"村超"的记忆在群众的参与下变得更加丰富、立体且持久。

其次,在"村超"的记忆建构中,基于政府权威构建垂直式"自上而下"的资源整合体系,即由政府组建专门工作小组进行集中管理达成资源整合,为了让整体的传播营销更加市场化、专业化,县里特地成立了"村超新媒体专班",专人专岗,特事特办。政府先规划蓝图,选建场地时兼顾规模、设施与交通,打造优质观赛空间。赛事组织上,严格审核报名队伍,精心编排赛程,组织专业裁判执法,确保竞技性与公平性,这些构成赛事规范性记忆。宣传推广时,整合媒体资源,传统与新媒体并用,制作精美视频展示赛场、文化与美食,扩大传播范围。文化挖掘中,引导开发民族文化,将苗族高脚竞速、侗族抢花炮等传统体育融入赛事,使民族文化与"村超"记忆相连。基础设施建设方面,改善交通,整治环境,为赛事提供保障并塑造背景印象。此"一元"模式从多方面构建起丰富多元的"村超"记忆体系。榕江的特殊之处在于形成了服务型治理模式,尊重市场规律,尊重群众力量,在提供必要公共服务的同时,于市场调节失灵之处落实社会保障工作,有效推动地方发展与乡村振兴战略的实施。

再者,不同机构、组织与行业之间"多元协作"的横向合作关系通过平等协作与优势互补发挥各参与主体资源的最大优势。"村超"能够火爆出圈的关键要素离不开央视新闻等专业团队和个人网红纷纷加盟并积极推介,同时主动牵手撒贝宁等名人之间横向合作的主体优势。凭借央媒、网红之力,并隔空向足球圈名人发出参与话题、莅临活动现场的邀请,巧妙借助名人效应,大幅提升了活动的热度与影响力,使得"村超"在众多活动中脱颖而出,吸引了广泛关注。

最后,基于群体智慧的思维启发,旨在凸出全民参与的实现机制,形成网状式建构方法。在当今数字化时代浪潮的席卷之下,基于数字化技术这一强有力的中介手段,"村超"的记忆主体得以实现重返在场。借助高清直播技术,即便观众远在千里之外,也能够如同身临其境般真切地感受到"村超"赛场上那激情澎湃的每一个瞬间。同时,社交媒体平台的广泛运用更是为记忆主体的重返在场提供了便捷通道。观众们可以在微博、抖音等平台上实时分享自己对"村超"的感受与见解,上传比赛的精彩片段。这些分享如同桥梁一般,将分散在各地的人们紧密相连,让更多未曾亲身经历"村超"的人也能间接感受到其魅力,而曾经在场的人则能通过回顾这些分享再次回味当时的美好,实现记忆的重温与情感的回溯,从而在数字化的维度里重新构建起与"村超"紧密相连的在场体验。榕江"村超"出圈关键之一是新媒体的发展,榕江借国家"互联网+"农产品出村进城工程试点县建设之契机,全力发展新媒体。针对非遗传承人、返乡创业青年、易地扶贫搬迁人员以及留守妇女等群体,开展短视频直播培训,成功孵化超1.2万个短视频账号与2200余个本地网络直播营销团队[11]。

5.2. 数据逻辑建构的维度: 从赛事到乡村文化的记忆客体多样化

"村超"作为数字传播时代的乡村文化,其记忆客体不仅包括赛事活动,还包括榕江县丰富的乡村文化与民俗活动,使得榕江在乡村振兴的浪潮中,拥有了更为丰富的文化底蕴与独特魅力。在"村超"的带动下,榕江古老的民俗技艺、传统的民族服饰以及代代相传的民间故事,都逐渐成为数字传播时代用户记忆中的瑰宝。每一场精彩的足球赛事,不仅仅是球员们在绿茵场上的拼搏,更是与乡村文化背景相互交织的视觉盛宴。观众们在感受足球激情的同时,也能领略到当地独特的歌舞表演、特色美食以及别具一格的手工艺品制作。这些记忆客体的多样化,不仅拓宽了乡村文化的传播广度,也加深了人们对乡村记忆的理解深度。

"村超"在保护当地文化形式特色化的基础上,激发苗族、侗族等民族文化乡村记忆资源的新活力,以工程建设为主,多种方式并进乡村记忆保护工程建设措施,以"非遗民俗 + 足球精神"建设固态的记忆客体——足球场,这为乡村记忆提供了保存场所,保证充满乡村文化的足球比赛等动态仪式活动有的放矢地举办,并有助于向公众展示和传承乡村记忆。截至目前,榕江县已打造出县级足球特色学校41所、

全国青少年校园特色学校 14 所、足球场 25 块,均免费开放[11]。"非遗民俗 + 足球精神"的融合,把当地民族文化记忆内涵传递给每一位热爱足球文化的人,既优化了记忆环境,激活了记忆场所,也让记忆内涵更为丰富。

5.3. 技术逻辑建构的维度: 可视化呈现的数字化中介

在过去,榕江的足球文化与赛事主要依靠村民们的口口相传得以在一定范围内传播。然而,这种传播方式受限于地域和人际圈子,其传播范围相对狭窄,传播速度也较为缓慢,外界很难全面而深入地了解"村超"赛事的独特魅力。随着时代的发展,尤其是新媒体技术的蓬勃兴起,"村超"赛事迎来了可视化呈现的新时代。在数字传播时期,乡村记忆的构建本质上依赖新兴数字技术的研发与运用,借助诸多技术达成技术层面的记忆成效。此过程不单着重于记忆资源的数字化保存,亦关注记忆资源的获取与运用,凭借技术化的感受来获取记忆。

一方面利用数字化保存技术。"村超"的文化营造项目中数据资源库、研究工具、研究平台等构筑了一个赛博空间,其中涵盖的"地缘性的具体事物",如数字化的建筑、足球场、纪念馆,以及"抽象或思想性的事物",如数据化的标志、口号、"村超球王"都成为记忆的栖息之地。为固态的记忆载体,如三宝侗寨的足球场和赛场上的侗族大歌提供数字化储存,记忆主体通过固态的体化实践或者刻写实践承载乡村记忆的符号意义。利用大数据分析技术对海量的"村超"相关信息进行筛选与整合,精准地获取那些最具代表性、最能触动人心的记忆资源元素,使更多人能够深入地领略"村超"背后所蕴含的丰富文化内涵与独特魅力,进而让"村超"的记忆在更广泛的群体中得以传承与延续,绽放出更为绚烂的光彩。另一方面凭借可视化呈现技术。借助数字化技术所赋予的独特优势,个体能够以一种前所未有的技术化感受模式来获取记忆。通过虚拟现实(VR)技术,人们可以仿若真实地置身于"村超"那热闹非凡的赛场之中,全方位地感受现场的喧嚣、球员的激情以及观众的热情欢呼,从而深刻地获取关于"村超"的视觉、听觉甚至是情感层面的记忆。在媒介"视觉转向"深入应用的背景之下,数字记忆技术研究的重点越来越凸显如何对记忆资源进行全方位、跨时空的可视化表达,以此激活记忆的感知觉系统,唤起记忆的"通感",展示出"村超"赛事破圈的全过程和催生数字人文的新景观。

如今,现场观众纷纷拿起手机,拍摄比赛的精彩画面、球员的风采以及观众们的热情欢呼,这些影像瞬间通过社交平台传播开来。短视频平台上,一个个关于"村超"的视频获得了极高的点击量和关注度,无论是球员们充满民族特色的入场仪式,还是赛场上紧张刺激的攻防转换,都以直观的视觉形式展现在全国乃至全世界观众面前,直播更是让人们能够实时同步地感受"村超"的热烈氛围,仿佛身临其境。

6. 结语

数字传播时代,媒体融合发展和网络深度传播,用户在短视频平台上的二次创作和央视新闻等主流媒体的站台,助力"村超"的破圈传播。贵州黔东南"村超"火爆出圈不是偶然,是榕江县人民在物质层面实现脱贫攻坚后在精神层面长期追求中迸发的乡村体育文化景观,是推进乡村全面振兴的序曲。榕江县"村超"的文化营造,就是典型的数字人文,是数字传播时代的新潮。本文以贵州榕江县"村超"赛事为例,分析在数字传播时代,榕江县"村超"的文化营造作为数字人文项目如何建构乡村记忆的景观与路径。"村超"作为数字传播时代的乡村记忆,其营造的数字人文项目形成了社会记忆再生产的新景观,其形式再生产、内容再生产和意义再生产都适用于"村超"的破圈传播。同时,"村超"的文化营造需面向数字人文的建构观,即从主体逻辑、数据逻辑和技术逻辑分析记忆主体的多元化、记忆客体的多样化和记忆中介的数字化以建构数字时代的乡村文化。

参考文献

- [1] 莫里斯·哈布瓦赫. 论集体记忆[M]. 毕然, 郭金华, 译. 上海: 上海人民出版社, 2002.
- [2] 丁华东. 论社会记忆数字化与乡村档案记忆工程推进策略[J]. 档案学通讯, 2015(4): 36-39.
- [3] Walder, D. (2013) Hysterical Nostalgia in the Postcolony: From Coming Home to District 9. *Consumption Markets & Culture*, 17, 143-157. https://doi.org/10.1080/10253866.2013.776306
- [4] 宋玉,黄剑锋. 国内外乡村记忆地理研究进展与展望[J]. 世界地理研究, 2019, 28(6): 166-177.
- [5] 邵鹏. 记忆 4.0: 数字记忆与人类记忆的归宿[J]. 新闻大学, 2016(5): 67-72+149.
- [6] 安海燕,何金彪,杨昌能."村+"类体育 IP 促进乡村振兴的内在逻辑与实践研究——以贵州"村超"为例[J]. 资源 开发与市场, 2024, 40(4): 590-597.
- [7] 张薇. 景观社会与新型社会交往中的自我景观[J]. 甘肃社会科学, 2021(3): 26-30.
- [8] 周耀林, 刘晗. 数字记忆建构: 缘起、理论与方法[J]. 山东社会科学, 2020(8): 50-59.
- [9] 朱本军, 聂华. 跨界与融合: 全球视野下的数字人文——首届北京大学"数字人文论坛"会议综述[J]. 大学图书馆学报, 2016, 34(5): 16-21.
- [10] 张玲. "图书馆与数字人文"国际研讨会综述[J]. 大学图书馆学报, 2018, 36(2): 5-10.
- [11] 王慧, 杨文静. 村超和美乡村的"贵州模样" [N]. 贵州民族报, 2023-06-30(B01).